

世界越是动荡不宁 合作越要坚定前行

# 中俄成为世界和平稳定中流砥柱

新华社北京3月22日电 俄罗斯外长拉夫罗夫22日起访华。外交部发言人华春莹当日表示,世界越是动荡不宁,中俄合作越要坚定前行。相信拉夫罗夫外长此访将进一步巩固中俄关系高水平发展的良好势头,密切双方在国际事务中的战略协作。

有记者问:拉夫罗夫近日接受采访称,美西方仍在国际事务中奉行霸权政策,试图阻挠世界多极化和民主化趋势,将自己的意志和要求强加给他国。中俄的首要任务是继续加强高水平协作,共同推动世界多极化发展和区域一体化协作。中方对此有何评论?

“拉夫罗夫外长的话一语中的。”华春莹说,长期以来,美西方动辄打着所谓民主、人权旗号肆意干涉别国内政,在世界上制造了诸多麻烦,甚至成为动荡战争的根源。中俄始终并肩站在一起,背靠背紧密合作,坚决反对世界上的霸权霸道霸凌,成为世界和平稳定的中流砥柱。

华春莹说,过去一年,在习近平主席和普京总统的共同引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系取得显著成果。面对世纪疫情和百年变局,中俄守望相助,共抗疫情,推动经贸、科技创新等领域务实合作逆势前行;双方在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持,共同捍卫国际公平正义。中俄关系经受了考验,含金量更足,友谊更牢固。

华春莹表示,中方愿与俄方一道,以共同庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年为主线,弘扬条约精神,在更大范围、更广领域、更深层次上推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系,共同打造战略互信、互利合作、民心相通、公平正义的国际关系典范。

别搞“长臂管辖”胁迫他国选边站队

## 中方:希望美展现大国自信和风度

新华社北京3月22日电 外交部发言人华春莹22日表示,中美高层战略对话是及时的、有益的,加深了相互理解。

首先,双方同意按照两国元首通话精神,保持对话沟通,开展互利合作,防止误解误判,避免冲突对抗,推动中美关系健康稳定发展。双方都希望继续这种高层战略沟通。

其次,中方在涉及自身主权、安全、发展利益的问题上阐明了坚定立场,相信美方有了更清晰的认识。希望美方同中方相向而行,特别是要尊重和照顾彼此核心利益与重大关切。美方重申在台湾问题上坚持一个中国政策。

此外,双方就一些具体领域合作及问题

进行了讨论,并达成了一些共识。

新华社北京3月22日电 外交部发言人华春莹22日表示,中美完全可以有共同的“朋友圈”。希望美方展现作为大国应有的自信和风度,不要再胁迫其他国家选边站队、追随美国干涉中国内政、损害中国利益。

有记者问:在中美高层战略对话中,美方多次提到中方对美国盟友进行经济和军事“胁迫”。澳大利亚贸易、旅游和投资部长称,感谢美方站出来支持澳方,美不会让澳孤立无援。我们也看到有报道称,地区国家谨慎对待美组建“反华同盟”,称一味迎合美战略目标,不顾中方关切,有失平衡。中方对此有何评论?

华春莹说,美国及其几个所谓盟友代表不了国际社会。世界上绝大部分国家不承认美国的价值就是国际价值,不承认美国说的就是国际规则,不承认少数国家制定的规则就是国际规则。

华春莹表示,试图拉帮结伙,搞“小圈子”向中国施压讹诈,甚至狐假虎威来吓唬中国,是行不通的。

华春莹说,这个世界上究竟是谁动辄挥舞制裁大棒、搞“长臂管辖”胁迫他国,国际社会看得清清楚楚。中国从不发动贸易战、不非法抓捕他国公民、不无端打压他国企业。“胁迫外交”这顶帽子显然美国最适合戴,而绝不是中国。

## 中方制裁欧盟有关机构和人员

新华社北京3月22日电 外交部发言人3月22日宣布,中方对欧盟有关机构和人员实施制裁。

3月22日,欧盟基于谎言和虚假信息,以所谓新疆人权问题为借口对中国有关个人和实体实施单边制裁。欧方此举罔顾事实、颠倒黑白,粗暴干涉中国内政,公然违反国际法和

国际关系基本准则,严重损害中欧关系。中方对此表示坚决反对和强烈谴责。中方决定对欧方严重损害中方主权和利益、恶意传播谎言和虚假信息的10名人员和4个实体实施制裁,包括:欧洲议会议员彼得科菲尔、盖勒、格鲁克斯曼、库楚克、莱克斯曼,荷兰议会议员舍尔茨玛,比利时议会议员科格拉蒂,立陶

宛议会议员萨卡利埃内,德国学者郑国恩,瑞典学者叶必扬,欧盟理事会政治与安全委员会,欧洲议会人权分委会,德国墨卡托中国研究中心,丹麦民主联盟基金会。相关人员及其家属被禁止入境中国内地及香港、澳门特别行政区,他们及其关联企业、机构也已被限制同中国进行往来。

中方敦促欧方认识到错误的严重性,不要再以“人权教师爷”自居,不要再玩弄虚伪的双重标准,不要在错误的道路上越走越远。

反击长期“刻板印象”  
阻止“仇恨病毒”传播

## 美国亚裔 拒绝再当“哑裔”

勤奋、优秀、“模范公民”、安分守己、较少参与政治、不爱“发声”——这些是美国社会长期对亚裔群体的“刻板印象”。

然而,过去一年来美国针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪显著增加,上周的连环枪击惨案再次刺痛亚裔群体。连日来,他们在全美多地举行反种族歧视活动,拒当“哑裔”。



旧金山湾区民众集会抗议针对亚裔的仇恨犯罪 新华社发

### “恐惧之年”

亚特兰大枪击案8名遇难者中,包括两名华裔女性、4名韩裔女性和一对白人夫妇。尽管警方尚未认定嫌疑人犯罪动机,但在美国“仇亚”现象抬头的大背景下,不少人认为枪击案有“仇亚”因素。加州联邦众议员赵美心说,这一枪击案表明,美国亚裔社区已被推到“一个不容忽视的危机点”。

从南部重镇亚特兰大到东部大都会纽约、西海岸洛杉矶等地,人们举起“停止仇恨亚裔”、“我们不是病毒”等字样的标语牌,齐呼反歧视内容的口号。包括已故民权运动领袖马丁·路德·金的女儿在内,美国许多社会名流和企业声援亚裔社区,谴责仇恨犯罪。

抗议活动中,许多亚裔表示,要阻止“仇恨病毒”传播,亚裔不能再当“哑裔”,而要“把恐惧和愤怒转化为行动”。

疫情暴发一年来,亚裔被当成替罪羊、遭受歧视和攻击的事件与日俱增。正如总统

拜登所说,对许多亚裔美国人来说,这是连上街都担惊受怕的“生活在恐惧中的一年”。

最新民调结果显示,四分之一的美国人曾目睹亚裔被当成疫情替罪羊。加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨和极端主义研究中心在对警方数据分析后发现,美国最大的16个城市2020年针对亚裔的仇恨犯罪飙升近150%。

### 文化偏见

当前美国针对亚裔的歧视和仇恨犯罪加剧,既受疫情蔓延下美国种族关系紧张、排外民粹情绪和社会戾气加重等因素的影响,也存在文化偏见等原因。

去年新冠疫情暴发后,时任总统特朗普频繁发表歧视性言论,加之中美关系波折不断,这些都被认为是美国近来针对亚裔仇恨犯罪加剧的重要因素。

另一方面,亚裔美国人的多元化和复杂性显著高于其他族裔。来自不同亚洲地区、

具有不同教育背景的亚裔群体在社会经济地位上往往差别巨大,政治、宗教和文化隔阂颇深,彼此间颇为疏离。这导致亚裔在美国政治和社会生活中的发言权不够。

不仅如此,一些学者指出,与对非裔的歧视不同,美国对亚裔的歧视历来带有排外色彩,其核心是把亚裔视为“永久的外国人”和“他者”,而不是美国人的一员。

亚裔频遭暴力袭击,一定程度上还受到美国文化中对亚裔“刻板印象”的影响。在美国各地的唐人街,针对亚裔老年人的攻击是一个长期存在的问题,除种族歧视外,还因为很多作恶者认为亚裔“不会反击”,因此攻击他们“不会有后果”。有报道指出,在美国各族裔中,亚裔向执法机构报告仇恨犯罪等行为的可能性最低。

打击针对亚裔的仇恨犯罪虽被提上联邦政府议程,但冰冻三尺,非一日之寒。要消除种族主义,遏制针对亚裔的歧视与犯罪,美国还有漫长的路要走。徐剑梅 钟和

## 科罗拉多州枪案 致至少6人死亡

本报特稿 当地时间22日下午,美国科罗拉多州博尔德市一家超市发生枪击事件,导致至少6人死亡,其中包括一名警察。

现场画面显示,一名浑身是血的半裸男子被警方押送上车。执法人员称,目前枪手的动机尚未确定。

此前,博尔德警方在社交网站上发布消息称,该市南部一家金苏柏超市出现“活跃枪手”,呼吁民众避开该地区。随后,警方多次更新消息,呼吁附近民众留在室内。

科罗拉多州州长波利斯在社交网站上称,此事“难以置信”,“令人心碎”。

## 特朗普将自建平台 重返社交媒体领域

新华社上午电 美国前总统特朗普的一名顾问21日披露,特朗普将利用自己的平台重返社交媒体领域。

贾森·米勒接受美国福克斯新闻频道采访时说,大家可能会在两三个月后看到特朗普“以自己的平台”重返社交媒体。

他说,这一平台“将会很大”,有望吸引数千万用户。“它将彻底重新定义游戏,每个人都拭目以待,想看特朗普到底在做什么。”

米勒说特朗普正与多个团队磋商这一项目,但没有透露更多细节。

特朗普在总统任内频频在社交媒体留言,2009年开设账户以来,他在推特账户发文逾5.7万条,拥有8800多万粉丝。

1月6日,大批特朗普支持者强行闯入国会大厦,造成5人死亡,多人受伤。之后,推特以“存在进一步煽动暴力行为的风险”为由永久封禁特朗普账号,脸书等也决定冻结特朗普的账号。